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                                                      Kwiecień  2025r. 
                                                                      (data) 
 

OŚWIADCZENIE 
Projektanta i osoby sprawdzającej projekt techniczny 

 

 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d. pkt. 3) Ustawy z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane 

(tj. Dz.U. 2021 poz. 2351 z póź.zm.) niniejszym oświadczam, że opracowanie pn.: 

 

PROJEKT TECHINCZY INSTALACJI SANITARNYCH DOT. 

 

„Zmiana sposobu użytkowania wraz z przebudową witryny frontowej i zamurowaniem 

otworu okiennego w lokalu usługowym przy ul. Sobieskiego 22 w Rybniku” 
 

Sporządzone w kwietniu 2025r. dla:  

 

 

Zakład Gospodarki Mieszkaniowej 

ul. Kościuszki 17, 44-200 Rybnik 

 

został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 

technicznej. 
 

 

 

PROJEKTANT 
PIECZĘĆ I PODPIS 

SPECJALNOŚĆ: INSTALACJE SANITARNE 

projektant 

 

mgr inż. Monika Totoś 
nr uprawnień – SLK/4239/POOS/12 

wpis do izby – SLK/IS/7798/12 
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1. INSTALACJE SANITARNE – WYMAGANIA OGÓLNE 

Wszelkie instalacje należy wykonać zgodnie z: 

• Prawem Budowlanym 

• „Warunkami Technicznymi Jakim Powinny Odpowiadać Budynki i ich Usytuowanie” 

• „Warunkami Technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano–montażowych – tom II – 
Instalacje sanitarne i przemysłowe”, 

• Instrukcjami odnoszącymi się do poszczególnych instalacji 

• Polskimi Normami 

• zgodnie ze sztuką budowlaną. 
Obowiązkiem wykonawców instalacji jest dostarczenie wymaganych, aktualnych atestów 
i dopuszczeń oraz certyfikatów wszystkich zastosowanych materiałów i urządzeń. Wszystkie 
urządzenia oraz narzędzia muszą być oznaczone znakiem bezpieczeństwa. W przypadku 
urządzeń, które nie podlegają obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji na znak 
bezpieczeństwa i oznaczenia tym znakiem, wykonawca jest zobowiązany dostarczyć 
odpowiednią deklarację zgodności.  
Przedmiotowy projekt jest chroniony prawem autorskim - ustawa z dnia 4 lutego 1994r. 
(Dz.U. nr 24 z dn.23 lutego 1994). Zwielokrotnienie egzemplarzy, odsprzedaż lub 
jakiekolwiek inne wprowadzenie do obrotu bez zgody autorów jest zabronione. 

1.1. PRZEDMIOT I ZAKRES OPRACOWANIA 

Przedmiotem inwestycji jest projekt techniczny instalacji wody, kanalizacji sanitarnej 
i klimatyzacji dla zamierzenia budowlanego pt: Zmiana sposobu użytkowania wraz 
z przebudową witryny frontowej i zamurowaniem otworu okiennego w lokalu usługowym przy 
ul. Sobieskiego 22 w Rybniku” 

1.2. PODSTAWA OPRACOWANIA 

▪ Wytyczne Inwestora i uzgodniona 
▪ Koncepcja, notatki służbowe 
▪ Zlecenie Inwestora i umowa  
▪ Uzgodnienia międzybranżowe. 
▪ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz.U. poz. 1422 z 
2015 r. 

2.1. INSTALACJA WODY ZIMNEJ 

2.1.2. Opis instalacji wody zimnej 

Doprowadzenie wody zaprojektowano z istniejącego odcinka wody. Należy go wymienić i wkuć 
w ścianę.  
Rozprowadzenie instalacji zaprojektowano w ścianie z rur wielowarstwowych. Ze względu na 
roszenie przewody rozprowadzające należy zaizolować. Dla prostych odcinków instalacji 
o długości powyżej 12 m wymagane jest kompensowanie wydłużeń. Przewody układane pod 
tynkiem lub w ścianie powinny być projektowane tak aby izolacja przejęła wydłużenia cieplne. 
Przy montażu w posadzce przewiduje się mocowania co 80 cm. Przed i za kolanem co 30 cm. 
Przyjęto montaż baterii stojących. Podejścia do baterii i punktów czerpalnych wykonać ze 
ściany z przyłączem kontowym wyposażonym w kurki odcinające za pomocą przewodów 
elastycznych metalowych zbrojonych.  
W miejscach przejścia przez ściany należy założyć tuleje, co najmniej o 2 cm dłuższe niż 
grubość ściany. Przestrzeń między tuleją powinna być wypełniona materiałem elastycznym, 
zapewniającym swobodny przesuw przewodu. 
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2.1.3. Opis instalacji wody ciepłej i cyrkulacyjnej 

Ciepła woda przygotowywana będzie za pomocą elektrycznych podgrzewaczy wody 3,60kW.  
Całą instalację ciepłej wody wykonać z rur wielowarstwowych prowadzonych w posadzce. 
Rurociągi wody ciepłej izolować termicznie otuliną z wełny mineralnej grubości zgodnej 
z Dz.U. 2015 poz. 1422. 
 

Tabela Projektowana grubość izolacji cieplnej przewodów i komponentów 

Lp
. 

Rodzaj przewodu lub komponentu 
Minimalna grubość izolacji cieplnej 
(materiał 0,035 W/(m K) dla temp 
40’C)1) 

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm 20 mm 

2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30 mm 

3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm równa średnicy wewnętrznej rury 

4 Średnica wewnętrzna ponad 100 mm 100 mm 

5 
Przewody i armatura wg poz. 1-4 
przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów 

½ wymagań z poz. 1-4 

6 

Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 
1-4, ułożone w komponentach 
budowlanych miedzy ogrzewanymi 
pomieszczeniami różnych użytkowników 

½ wymagań z poz. 1-4 

7 Przewody wg poz. 6 ułożone w podłodze 6 mm 

 

2.2. KANALIZACJA SANITARNA WEWNĘTRZNA 

Instalację kanalizacyjną wewnętrzną podłączono do istniejącego w piwnicy pionu 
kanalizacyjnego. Projektowany półpion zakończyć pod stropem pomieszczenia. Podłączenie 
wykonać podposadzkowo, nadposadzkowo oraz fragmenty kanalizacji należy wykonać jako 
podwieszone. 
Wysokość ustawienia oraz odległości przyborów od ścian przyjęto na podstawie normy PN / 
B - 10701. 
Średnice przewodów dobrano na podstawie normy PN-EN 12056-2 „Systemy kanalizacji 
grawitacyjnej. Część 2: Kanalizacja sanitarna, projektowanie układu i obliczenia”. 
Średnice podejść pod urządzenia: 

• zlew, zlewozmywak Φ 50 

• umywalka Φ 50 

• miska ustępowa Φ 110 

• pisuar Φ 50 
Każdy z przyborów sanitarnych powinien być wyposażony w syfon, którego zamknięcie 
wodne powinno wynosić co najmniej 50mm. Po wykonaniu instalacji przewody winny być 
szczelne i nie wykazywać przecieków. Wszystkie odcinki poziome o średnicach mniejszych 
od φ160 muszą być wykonane z ze spadkami przynajmniej 1,5%. Przewody pionowe muszą 
być zamocowane do poszczególnych przegród za pomocą obejm z wkładką elastyczną. 
Obejmy powinny być lokalizowane przy kielichach zabezpieczając rurę przez przesuwaniem. 
Przy przejściach przewodów przez przegrody budowlane oddzielenia pożarowego stosować 
zabezpieczenie ppoż.  
Kanalizację nad poziomem ± 0,00 wykonać z rur PVC – kanalizacyjnych wewnętrznych. 
Kanalizację pod poziomem ± 0,00 wykonać z rur PVC typ ciężki „S”.  

3. INSTALACJA KLIMATYZACJI 

W niniejszym opracowaniu, na potrzeby schładzania pomieszczeń, projektuje się układ 
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klimatyzacji typu split. System składać się będzie z jednej jednostki zewnętrznej, do której 
podłączona będzie 1 jednostka wewnętrzna ścienna. Sterowanie klimatyzatorem za pomocą 
pilotów bezprzewodowych. 
Zadaniem instalacji klimatyzacyjnej jest odprowadzenie zysków ciepła pochodzących od 
promieniowania słonecznego oraz tych powstających w pomieszczeniu. Największy udział 
w sumie zysków mają zyski pochodzące od promieniowania słonecznego przenikającego 
przez powierzchnie przeszklone (okna), od osób przebywających w pomieszczeniu oraz 
ciepło wydzielane przez urządzenia elektryczne, a także ciepło będące efektem ubocznym 
oświetlenia pomieszczeń. 
Układ chłodniczy (układ jednostek zewnętrznych z przynależnymi jednostkami 
wewnętrznymi) wykonany jest z rur miedzianych w izolacji termicznej wypełniony 
ekologicznym czynnikiem chłodniczym R32 zgodnie z wytycznymi producenta systemu 
klimatyzacji i obowiązujących norm. 
Montaż jednostek zewnętrznych przewiduje się na elewacji na odpowiedniej podkonstrukcji. 
Rozprowadzenie przewodów nad sufitem podwieszonym.  
W pomieszczeniach, gdzie nie ma zastosowanych sufitów podwieszonych przewody należy 
zabudować korytami systemowymi z PVC z udziałem kształtek z PVC. 
Z każdego klimatyzatora należy przewidzieć odpływ skroplin do najbliższego pionu 
kanalizacji. 
 
 

Opracowała  
mgr inż. Monika Totoś 

 


